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 ATA Nº 025/10 
           Aos doze dias do mês de julho de dois mil e dez, às dezoito horas, em sua Sede 
situada na Praça Professor Fernando Dalbem, nesta cidade, a Câmara Municipal de Barão 
do Triunfo reuniu-se em SESSÃO ORDINÁRIA, sob a presidência do Vereador Jorge 
Barreto de Lima. Demais Vereadores presentes: Abílio Silva de Souza, Álvaro Duarte da 
Silva, Ilo Lombardi, Ivan Carlos Tejada Pacheco, Manoel Renato dos Santos Silva, Osmar 
Silveira de Souza e Paulo Fernando de Souza e Rosa Liana Vieira dos Santos. Havendo 
“quórum”, o Presidente Jorge, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a sessão, 
determinando que fosse procedida a leitura da ATA ANTERIOR 024/10, que foi aprovada 
por unanimidade. Após passou-se a leitura das correspondências. RECEBIDAS DO 
PREFEITO: Of. PGM 023/10 enviando Projeto de Lei 017/10; Of. PGM 024/10 enviando 
Projeto de Lei 016/10; Of. PGM 025/10 enviando Projeto de Lei 019/10; Of. PGM 026/10 
enviando Projeto de Lei 018/10; Of. 021/10 resposta ao Of. 027/10; Of. 022/10, resposta ao 
Of. 028/10. RECEBIDAS DDEE  TTEERRCCEEIIRROOSS::  SSeeccrreettáárriioo  ddee  AAddmmiinniissttrraaççããoo,,  SSeevveerriinnoo  LLeehhmmeenn,,  

eexxpplliiccaaççããoo  ssoobbrree  ppeeddiiddoo  ddee  iinnffoorrmmaaççããoo  001100//1100;;  OOff..  3322//22001100,,  EEssccoollaa  JJoosséé  JJooaaqquuiimm  ddee  

AAnnddrraaddee,,  PPeeddiiddoo  ddee  cceeddêênncciiaa  ddoo  pplleennáárriioo;;  AASSMMUURRCC,,  PPrreessiiddeennttee  DDaavvii  GGiillmmaarr,,  ccoonnvviittee  ppaarraa  

rreeuunniiããoo..  EXPEDIDAS AO PREFEITO: Of. 028/10- enviando Proposições aprovadas na 
Sessão passada. No período do GRANDE EXPEDIENTE, usou a tribuna: VEREADORA 
ROSA (PMDB)-“ Quero saudar o Presidente, colegas Vereadores, nossos assistentes, 
nosso Assessor Jurídico e agradecer a presença de todos que se fazem presentes aqui 
hoje, em especial nosso Ex-Vereador Elomar, nossa Ex-Vereadora Sonia e a todos os que 
vieram aqui nos assistir. Gostaria de deixar os parabéns aos aniversariantes, em especial a 
Solange Amengual, que é nossa Secretária, porque sábado ela completou mais uma 
primavera. Quero desejar saúde, felicidade, paz e prosperidade, para que sempre possa ser 
essa pessoa maravilhosa que ela é, sempre continuar com esse trabalho excelente que ela 
faz aqui nesta Casa. Que Deus ilumine ela e os familiares dela. Também quero deixar aqui 
os parabéns para uma aniversariante que é muito especial, que é a Luiza Caroline. Uma 
menina que pude fazer grande amizade com ela, graças a Deus, e quero deixar os 
parabéns para que ela possa ter muita saúde, felicidade, paz e prosperidade, para que seus 
caminhos sejam sempre iluminados; para que ela possa sempre ser a pessoa feliz e que 
possa sempre ter êxito em seus caminhos, principalmente em seus estudos  e a grande 
menina que ela é hoje, para que seja uma grande mulher futuramente. Que Deus a ilumine 
e ilumine a todos os aniversariantes do mês também, que a gente sabe que são vários. 
Também quero pedir para que seja enviado ofício de votos de pesar à família de Cresci 
Pagini, que é pela perca de Clodoaldo Pagini, porque a gente sabe que foi uma doença que 
levou muitos meses essa pessoa passando trabalho, mas a gente sabe que sempre tem um 
fim. Então a gente tem que desejar a essa família para que eles possam ter a cabeça firme 
e continuar a vida. Que seja enviado ofício a eles e que Deus ilumine também esses 
familiares dele, para que possam seguir a vida tranquila. E, sempre agradeço a todos que 
aqui se fazem presentes, que voltem sempre, porque aqui a gente pode sempre um bom 
trabalho e tenho certeza que a gente fica bem feliz quando vê a Casa cheia como está hoje 
aqui prestigiando os trabalhos da gente. E a gente sabe que se não tiver ninguém para nos 
assistir fica difícil. Então a gente só tem a agradecer a essas pessoas que se fazem aqui 
presentes. Também gostaria que fossem enviados votos de pesar à família do seu 
Francisco Amengual, que é o sogro da Solange. Que a gente sabe que também estava bem 
doente, veio a falecer. Que seja enviado ofício de votos de pesar a essa família. Não é fácil, 
mas a gente tem que enfrentar essas barras. Seria isso. Muito obrigado.” Usou a tribuna: 
VEREADOR ÁLVARO (PT)-“ Cumprimento o Presidente, o Vice-Presidente, demais 
companheiros e companheira Vereadora, pessoal que trabalha nesta Casa, em especial 
hoje a Solange, que estava de aniversário. Quero te dar os parabéns pela pessoa que tu és. 
Desejo toda a felicidade do mundo para ti. Sei que passou por alguns momentos ruins agora 
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nesse final de semana, mas são coisas da vida, mas desejo que as coisas boas aconteçam 
e que tu continues acreditando e sendo quem tu és, porque és especial. Desejo a todos os 
aniversariantes desse período, toda a felicidade do mundo a todos eles. Quero comunicar 
também, não esquecendo, eu já estava passando, de agradecer a presença de todos os 
presentes, de todos os companheiros e companheiros, nossos Ex-Vereadores e Ex-
Vereador Sônia, o Ex-Vereador Elomar, Ex-Vereador Chico; os nossos candidatos a 
Vereador também que concorreram à eleição. Tem mais que um, tem três, quero agradecer 
a presença de todos vocês, junto com os Vereadores, porque é importante a presença de 
vocês nesta Casa e para os nossos trabalhos. Quero também, já aproveitando, falar do 
falecimento do meu tio que faleceu nessa semana, tio Plínio, da tia Vitória. Quando eu era 
criança, eu estive um mês na casa dele, quinze dias no hospital e ele me cuidando e, 
felizmente, essa pessoa era aqui do nosso Município. Muito fez pelo nosso Município, 
ajudou muitas pessoas aqui dentro e eu fui feliz quando eu cheguei em Canoas, porque a 
metade do pessoal que estava no velório dele era aqui de Barão do Triunfo. Então me 
deixou muito orgulhoso de ver as pessoas que estavam lá presentes, dando a sua última 
homenagem ao meu tio, que era querido por todos. Sei que muitos não puderam ir. Quero 
agradecer às pessoas de Barão do Triunfo, que foram na última homenagem que era o 
enterro dele, lá em Canoas. Também queria passar ao Presidente, que na terça-feira eu fui 
ao banco; não estava muito bem ainda, porque na segunda-feira eu tive que visitar o posto. 
Quando a gente visita um posto, a gente não visita porque quer, são as coisas, acho que a 
idade já chega, vai puxando a gente para aquele lado ali. Mas quero agradecer às 
enfermeiras, à doutora que me atendeu, que fez um bom atendimento e acertou nos 
remédios, porque no outro dia eu já pude sair e atender meus compromissos. Também 
queria agradecer no sábado, quando eu vim trazer os pacientes na sexta-feira e no sábado, 
quando fui muito bem atendido, especialmente, pela Ex-Vereadora Sônia, pela tua pessoa, 
pelo teu trabalho. Te admiro muito e continue sempre assim Sônia, tu não se arrependerás 
disso. Nós temos na nossa vida altos e baixos, e sempre quando a gente está lá em cima, a 
gente vai baixar e quando a gente está lá em baixo, a gente vai se erguer. Então a gente 
sempre tem um nível, e as coisas boas sempre acontecem. Ás vezes a gente acha: eu 
estou ruim, eu estou isso ou aquilo, mas quando a gente vê o lado bom das coisas, não 
existe lado ruim, todas as coisas que acontecem na vida da gente são um aprendizado, e se 
nós soubermos tirar proveito da vida, aproveitar a vida, aproveitar as coisas que acontecem 
conosco, tenho certeza que sempre estaremos ganhando, nós nunca estaremos perdendo. 
Então, basta a gente saber aproveitar as coisas que acontecem na vida para gente. Digo 
isso porque já passei por várias situações, e hoje estou aqui representando várias pessoas, 
me sinto feliz e agradeço a tudo o que aconteceu comigo até hoje. Então continuando o 
assunto do Banco do Brasil, onde eu estive na terça-feira, conversando com o gerente 
Valdir, fui procurado por várias pessoas, para ver a situação de PRONAF, custeio que o 
pessoal está empenhado com o Banco do Brasil. Fui muito bem atendido, mas não fiquei 
muito confiante também, porque senti no gerente uma falta de vontade de poder fazer aquilo 
que é para fazer, o correto que são as leis, que o banco tem que corrigir e atender o pessoal 
do nosso Município. E hoje os problemas causados pelo gerente Flávio que esteve em torno 
de dois anos no banco; que não quis atender os compromissos que eram dele, de 
renegociar as dívidas do nosso Município, do povo e atiram as culpas dos problemas do 
banco para cima do povo de Barão do Triunfo; mas só que ele não quer passar e não 
passou. Nunca o gerente Flávio passou para mim a quantia de pessoas aqui de Barão do 
Triunfo que estão com problemas. E eu sei por situação que os maiores devedores do 
Banco do Brasil são o pessoal de São Jerônimo e de outros municípios. Sei que o banco 
está com um problema de 17% que estão inadimplentes, e outros municípios, como o 
Município de Sertão Santana, que atende o pessoal de Barão, não tem isso, tem zero por 
cento; também outros Municípios que tem agência do Banco do Brasil, não tem essa 
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inadimplência, mas não tinha um gerente como o Flávio, que as pessoas iam com o dinheiro 
lá para pagar essas contas, para poder acertar e ele, simplesmente, por maldade, por 
vontade de deixar o pessoal, ele não acertava as contas. Lá o gerente tem o direito de 
renegociar as dívidas e o pessoal tinha o direito de fazer isso e ele não fez. E hoje continua 
a mesma situação, que eu esperava não encontrar, por esse novo gerente que está lá, que 
é o Valdir, continuam os mesmos problemas; uma porque ele está entrando agora e quase 
não conhece a situação dos agricultores, mas nesse mesmo dia, depois eu estava 
conversando com ele, apareceram grupos de pessoas com dinheiro para pagar e eles não 
sabiam como receber, eles não atendiam o pessoal. Pessoal que tinha dinheiro no banco 
desde novembro e estava no CERASA e SPC; o banco pediu mais R$ 300,00 (trezentos 
reais) e os caras depositaram, o banco pediu mais R$ 1700,00 (mil e setecentos reais) e o 
pessoal depositou, e, simplesmente, foi empurrado para um lado que não devia essas 
pessoas estarem. São pessoas honestas, que eu conheço, que estavam lá, e que saíram do 
banco na parte da tarde sem poder pagar as suas dívidas. Que gerente de banco é esse 
que não conhece as leis? Que gerente de banco é esse que não sabe renegociar e nem 
receber dinheiro? Por que lá tem uma causa que ele pode receber, prorrogar, porque as leis 
do Governo Federal, o pessoal poderia dividir essa dívidas, parcelar até 2025. E nenhum 
agricultor foi lá para parcelar as suas dívidas para 2025; o pessoal foi lá para parcelar em 
dois ou três anos. E, nas leis dos Governo Federal, muitos que fossem pagar as dívidas, 
tinham setenta por cento de desconto, para que melhor do que isso, simplesmente, o 
gerente não o fez. E outras pessoas foram lá parcelar em três ou quatro vezes e eles não 
parcelaram, o pessoal continua no SPC e SERASA, e não tem ninguém que goste de ser 
devedor, todos gostariam de estar livre e de pagar suas contas; mas depois de uma longa 
conversa desse gerente, eu levei o pessoal do grupo que estava lá, para conversar com ele, 
explicar a situação, mostrar a documentação, os recibos, o dinheiro que eles estavam 
devendo e mesmo assim não conseguiram pagar. O gerente me pediu um prazo, até dia 20 
desse mês ainda, para ele poder analisar, para ele poder entender. Então, nós 
continuávamos sendo mal atendidos e sendo mal atendidos até agora; mas espero que com 
a pressão das pessoas que podem fazer pressão, a gente possa resolver a situação. 
Obrigado.” Usou a tribuna: VEREADOR ILO (PMDB)-“ Quero cumprimentar o Presidente 
Jorge, colegas Vereadores, Vereadora Rosa, em especial, minha família que se faz 
presente, minha esposa, meus filhos, minha nora, meu neto, minha neta, a todos que se 
fazem presentes; o Ex-Vereador Elomar, Ex-Vereador Chico, Ex-Vereadora Sonia, tive 
muito orgulho de trabalhar com vocês, continuem sempre assim. Também quero dar os 
parabéns a nossa grande amiga, funcionária da Casa, Solange, deixo os meus parabéns 
para ela, que consiga realizar com êxito sua vida particular, sua família, porque é muito 
merecedora. Presidente, eu só quero fazer uma pequena colocação aqui, na sexta-feira 
passada, tivemos na Câmara de Vereadores, eu e o Vereador Fernando, além de fazer 
duas proposições, a gente pediu uma emenda para o Regimento Interno, e não sei porque 
não foi regida. Quero dizer ao Presidente que nós tivemos dentro do prazo, e nós 
estávamos tendo uma tolerância aqui nesta Casa de até três horas da tarde; vim em 
especial na Câmara para fazer esse pedido, esse trabalho, eu e o Vereador Fernando, e 
não sei porque não foi regida essa emenda. Então eu peço, já que não foi regida a emenda, 
vim dentro do prazo, peço que na próxima sessão, na próxima segunda-feira, que sejam 
aceitas as proposições, as indicações, até três horas antes da sessão. Obrigado.” Em 
comunicações, usou a tribuna: VEREADOR IVAN (PMDB)-“Quero cumprimentar o 
Presidente, os colegas Vereadores, colega Vereadora, os funcionários da Casa, Assessoria 
Jurídica, a todos os senhores e senhoras, jovens que aqui se encontram nesta Casa 
Legislativa; assim como os Ex-Vereadores que aqui fizeram os seu trabalho, Vereador 
Elomar, Vereador Chico, a Vereadora Sonia a e aos que também puderam participar de 
pleitos políticos passados, concorrendo e lutando por suas bandeiras políticas. É muito 
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importante a participação da comunidade, dessas pessoas que são os formadores de 
opnião e que aqui estão para nos julgar e até nos orientar, nos assistindo. Quero dizer ao 
Presidente, que, a convite, pude participar de um evento político em Sertão Santana, onde 
estava a candidata do Senado Federal, a jornalista Ana Amélia Lemos, quando tive a 
oportunidade de falar com ela e colocar as dificuldades vividas pelo nosso Município; em um 
rápido espaço de tempo, como as prioridades que citei, das ligações asfálticas e a crise que 
atinge hoje; a nossa agricultura, principalmente os preços na área do fumo, o que estamos 
vivendo, na queda de preço considerável, onde que o agricultor, com certeza, sofrerá o 
comércio da Prefeitura, enfim, todos nós sentimos. Eu que faço parte da agricultura, sou 
agricultor, sei o quanto foi difícil e está sendo difícil essa safra. Também coloquei àquela 
ilustre senhora, uma situação, que na semana passada foi posta na lei das diretrizes 
orçamentárias do Governo Federal, que é a Ferrovia Norte-Sul, que o seu projeto atravessa 
o Rio Grande do Sul e vai no sentido porto de Rio Grande, que contempla a área da Região 
Carbonífera; a mesma se mostrou bastante a par do assunto. Então me senti bastante 
satisfeito de ter conseguido chegar até essa pessoa, em nome do Município de Barão do 
Triunfo, mesmo que em Sertão Santana. Também agradeço, foi dito pelo Vereador Ilo na 
sessão passada, o conserto, patrolamento da Estrada do Fumo, que há tempo o Vereador 
vinha lutando, pedindo e a comunidade cobrando; foi feito um trabalho, talvez com essa 
chuva, alguma coisa venha a ser dada de prejuízo, mas o trabalho foi feito, então a gente 
fica feliz quando se pede, se insiste, mas que no final consegue atingir esse objetivo, e lá a 
comunidade, hoje mesmo, estava agradecendo por aquele trabalho feito. Quero também 
pedir ao Presidente que envie votos de pesar à família de Nildo Litz, o mesmo veio a falecer 
no sábado, aos cinquenta anos de idade vítima de um infarto. Para finalizar não podia ficar 
sem deixar as felicitações a Solange pela passagem do seu aniversário: muita saúde, fé, 
êxito na sua vida. Quero dizer que do pouco que sei, se não fosse no início do meu mandato 
como Presidente, todo o apoio que eu recebi de ti, também dos colegas Vereadores, 
principalmente da convivência que tive naquele início de mandato; foi fundamental para que 
eu pudesse entender realmente o que é a função Legislativa. Então te agradeço Solange, te 
felicito pelo teu aniversário e pela pessoa que tu és. Muito obrigado.” Usou a tribuna: 
VEREADOR RENATO (PP)- “Em primeiro lugar cumprimento o Presidente, Vice-
Presidente, Vereadores, Vereadora, nosso Jurídico e nossos Secretários da Casa e os 
demais presentes. É de muita satisfação ver a Câmara mais uma vez cheia. Hoje com a 
presença de três Ex-Vereadores, acho que pela primeira vez. Para gente é muito importante 
eles virem participar das nossas sessões e também os demais presentes. Quero deixar os 
meus agradecimentos à Secretaria de Obras pelos...a gente sempre faz uns pequenos 
pedidos. Que geralmente a gente está brigando e lutando pela comunidade. Por mínimas 
coisas, as pessoas que dependem de serviços da Secretaria de obras, ficam chateados por 
não receber coisas que, com certeza, a Prefeitura e a Secretaria de Obras têm condições de 
dar o apoio para gente poder fazer esses pedidos e levar alegria a essas pessoas e 
concretizar essas obras e serviços. Também mando meus votos de pesar à família 
Amengual, pelo falecimento do seu Francisco, pai do Luís e do Leandro. São coisas que 
ninguém gosta, mas a gente estando vivo. Todas as pessoas passam por isso, é muito 
difícil, mas a gente tem que aceitar, porque isso são coisas da vida; já é uma coisa natural 
que veio e ninguém vai conseguir mudar. Também quero deixar os parabéns para a nossa 
Secretária Solange pelo seu aniversário, que Deus lhe ilumine consiga sempre nos auxiliar 
com os seus trabalhos e que tenham paciência sempre para ir aturando a gente, porque a 
gente vai precisar. Também gostaria, em nome da Câmara de Vereadores, de todos nós, de 
mandar os parabéns para a aniversariante que é de hoje, Luíza Caroline, que está 
completando seus treze anos, em nome da Câmara e de nós todos. Deixo os meus 
parabéns, muitas felicidades, que essa data se repita por muitos e muitos anos, que sejas 
uma guria sempre como tu és; que dê orgulho para o teu pai, como a nossa Secretária 
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Estefânia, para ele e para a gente aqui. Seria isso. Obrigado.” a tribuna: VEREADOR 
OSMAR (PTB)-“Quero saudar o Presidente, demais Vereadores, a Vereadora Rosa e as 
pessoas que se fazem presentes. Não vou citar nomes, porque são tantas as pessoas e um 
mais importante do que o outro, principalmente para a nossa Casa, para o nosso Município; 
porque vocês estando atentos ao nosso trabalho, vocês tem mais facilidade até de nos 
corrigir. Porque eu acho que uma cobrança que vocês fazem, uma exigência, além de ser 
um direito, é um precedente que vocês abrem para nós aumentarmos o nosso espaço como 
representantes de vocês. Em primeiro lugar eu gostaria de homenagear a nossa Secretária 
Solange. A gente tem tido a oportunidade de trabalhar com a Solange, temos um grande 
conhecimento, uma grande amizade, é como se a gente fizesse parte da mesma família. 
Então a gente não está fazendo mais jus da pessoa que ela é ao chegar aqui nesta tribuna 
e fazer uma grande homenagem pela importância pessoal e profissional que ela tem nesta 
Casa. Eu desejo que o caminho dela seja repleto de felicidades, tanto pelo lado profissional, 
quanto pelo lado pessoal e que ela consiga no seu meio pessoal e profissional realizar os 
seus sonhos. Vejam que contradição: ao mesmo tempo eu deixo aqui os meus votos de 
pesar pela perda do sogro dela, que ela teve na semana passada, do qual eu não sei o 
nome, mas deixo os votos de pesar à família Amengual; até pela grande amizade que eu 
tenho com o Leandro, com o Luís; são pessoas que a gente... principalmente o Luís, que 
tenho um convívio quase semanal junto, e isso é uma das coisas mais gratificantes que o 
ser humano pode ter na vida, é construir uma grande amizade, de uma pessoa e de uma 
família. Então eu deixo aqui os meus votos de pesar. Também na sequencia, também 
parece que o espaço é mais para homenagem, também quero felicitar o meu filho Everaldo 
Passos de Souza, que esteve completando seus vinte e três anos agora, dia 06 que passou. 
Que ele seja o grande filho que sempre foi e que siga os exemplos que ele tem da família, 
dos irmãos, da mãe, do pai. Porque não podemos ser 100%, mas sempre almejamos estar 
mais próximos das coisas certas do que dos erros, e que ele escolha o seu grande regente 
da vida, Deus. Nós sem Deus, não vamos a lugar nenhum. Ontem também estive 
prestigiando um baile não tão grande assim, mas por ser um grupo iniciante na Zona dos 
Pachecos, o grupo da chamada Melhor Idade. Lá a gente se encontrou com várias pessoas 
daqui do Barão; e eu acho que eu já cheguei a comentar aqui nesta tribuna, que são duas 
camadas que eu preservo muito: que é o idoso e a criança; e no Baile da Melhor Idade, se 
encontram as pessoas de idade avançada, e lá a gente percebe o quanto o idoso é carente 
de atenção pessoal. Inclusive, duas pessoas me fizeram uma pergunta que me chamou 
bastante a atenção. Me diziam assim: ‘-Tu concorres à eleição no ano que vem?’ ‘-Não meu 
amigo. Eu não posso, e ainda não sou candidato à Deputado Estadual e nem tem eleição 
para Vereador no ano que vem.’ Mas é a minha filosofia pessoal, que eu prego nessa hora, 
é dando atenção para o idoso e, eu acho que eu não vou me arrepender, porque se não 
fosse o idoso, o novo não existia. Obrigado.” Neste instante o Presidente passou a 
presidência ao Vice-Presidente Ivan para que pudesse fazer uso da tribuna.” Usou a 
tribuna: VEREADOR JORGE (DEM)-“Quero cumprimentar a todos os Vereadores, a 
Vereadora Rosa e a todos os presentes. Quero, em Primeiro lugar, agradecer ao Vereador 
Osmar, que me fez sinal, que tinha mais gente para falar na tribuna. Só que eu peço 
desculpas a todos os Vereadores e a todos os presentes, porque eu cometi um pequeno 
erro, e a gente quando comete um erro, a gente tem que se desculpar, eram proposições e 
projetos e eu passei aqui para a tribuna  a Vereadora Rosa. Venho aqui a esta tribuna 
praticamente obrigado, porque alguns vereadores estão fiscalizando tanto o Presidente da 
Câmara e deixando de fiscalizar o Executivo, pois o Prefeito também tem Veículo Oficial. 
Tem motorista na Prefeitura e ainda assim, se vê seguidamente dirigindo o carro do 
gabinete. Se a lei contrária, como citou o Vereador Ivan na semana passada, na tribuna, ela 
deve valer a todos, em igual teor; mas certamente o Prefeito também tem inteira 
responsabilidade sobre o veículo. Eu tentei fazer as coisas da forma mais correta possível. 



Câmara Municipal de Barão do Triunfo 
ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

 

 

Ata nº 025/10   6 
 

Tentei criar o cargo de motorista para a Câmara de Vereadores, para, assim, tanto para ser 
mais correto e dar um emprego para mais uma pessoa de Barão do Triunfo, mas a maioria 
foi contra. É um direito que eles têm. Respeito a opinião da cada um. Mesmo assim não 
desisti: fiz uma resolução para que o Presidente possa dirigir, arcando com inteira 
responsabilidade, para não dar prejuízo à Câmara de Vereadores. Desde o início estou 
sempre visualizando economia para a Câmara. Foi adquirida em fevereiro uma copiadora 
para a Câmara e hoje  já se vê a economia que trouxe. Foram gastos nos últimos três anos 
em Xerox: R$ 5.404,30 (cinco mil quatrocentos e quatro reais com trinta centavos), daria 
para ter comprado a copiadora e ainda sobraria: R$ 1.954,30 (mil novecentos e cinquenta e 
quatro reais com trinta centavos). Com a copiadora gastaremos somente em torno de R$ 
400,00 (quatrocentos reais) de toner por ano, sem contar a praticidade de fazermos as 
cópias dentro da própria Câmara, ficando mais preservado o sigilo dos dados dos 
documentos. Peço a Assessoria que passe no telão os dados. Em 2008, foram gastos R$ 
1.878,90 (mil oitocentos e setenta e oito reais com noventa centavos) em Xerox; em 2009, 
foram gastos R$ 3.235,15 (dois mil duzentos e trinta e cinco reais com quinze centavos) 
pelo Presidente Ivan; em 2010, no mês de janeiro, antes de comprarmos a copiadora, 
gastamos R$ 290,25 (duzentos e noventa reais com vinte e cinco centavos) e hoje, como eu 
falei há pouco, serão gastos R$ 400,00 ao ano, e a copiadora é da Casa, é da Câmara de 
Vereadores. É mais um patrimônio da Câmara com economia. Quanto ao veículo, além de 
ser um investimento, um patrimônio do Legislativo do Município, trará também economia 
para a Câmara. Cada corrida a Porto Alegre custava para a Câmara em torno de R$ 185,00 
(cento e oitenta e cinco reais). Para o Vereador que utilizava o seu próprio veículo, com 
esse valor daria para comprar 71 (setenta e um) litros de gasolina e ir três vezes a Porto 
Alegre, e ainda sobraria gasolina. Com o veículo poderemos fazer a função de fiscalização, 
ver de perto as necessidades da comunidade, fazer visitas às escolas e associações. Não 
busco benefício próprio para mim, pois a resolução autoriza o Presidente da Câmara a 
dirigir o carro da Câmara, inclusive a intenção de delegar a competência aos demais 
Vereadores. Quando eu não for mais Presidente, o Presidente é quem irá dirigir o veículo. 
Eu sou apenas um vereador e vou estar sempre apoiando as boas intenções do próximo 
presidente. Alguns vereadores parecem não entender as coisas necessárias para o nosso 
Município. Não tem como prioridade a segurança, votam contra. Um vereador votar contra a 
segurança pública? Pode ter algum problema com algum policial, mas não com a entidade. 
Eu acho, na minha condição de Vereador, um absurdo. Votam contra o projeto da Festa do 
Agricultor, e outros itens, que não vou citar no momento. Lembrando que são Vereadores 
com mais experiência que a minha. Poderiam fazer projetos mais legais para o Município, 
com mais prioridades para a nossa comunidade. Não tenho culpa se esses Vereadores só 
pensam em si próprios. Citando que no veículo da Câmara ‘não irão por os pés.’ Espero que 
o próximo presidente continue o trabalho de economia para a Câmara e não pense em si 
próprio, pois se eu pensasse, não teria comprado o carro, pois tenho táxi e tenho condições 
de fazer corridas. Seria isso. Muito obrigado.” Neste instante o Vereador Ivan entregou a 
presidência ao Vereador Jorge, retornando ao cargo de Vice-Presidente.” Em seguida foi 
passado à ORDEM DO DIA, quando foram discutidas, votadas e aprovadas por 
unanimidade as proposições: PEDIDO DE PROVIDÊNCIA N° 147/10 DO VEREADOR ILO- 
que sejam providenciados patrolamento e encascalhamento, saindo da sede do Município, 
passando pelo Arroio Grande, Faxinal, até a divisa do Município. PEDIDO DE 
PROVIDÊNCIA N° 148/10 DO VEREADOR ILO- que sejam providenciados patrolamento e 
encascalhamento, saindo do Arroio Grande até a divisa com o Município de Mariana 
Pimentel, com entradas de residências quando for necessário. PEDIDO DE PROVIDÊNCIA 
N° 149/10 DO VEREADOR FERNANDO- que sejam providenciados, COM URGÊNCIA, 
reforma e troca de pranchões, com aterramento, na ponte da Estrada da Água Fria, depois 
da Capela Santa Rita de Cássia. Projeto de Lei n° 016/10- Autoriza o Poder Executivo 
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Municipal a proceder à contratação de pessoal por prazo determinado para atender 
necessidade de excepcional interesse público e dá outras providências (APROVADO POR 
UNANIMIDADE). Projeto de Resolução n° 003/2010- "Regulamenta o uso do veículo 
oficial da Câmara Municipal de Barão do Triunfo, autoriza sua condução, e dá outras 
providências". REJEITADO, com 5 votos Contrários, Vereadores: Ilo, Abílio, Ivan, Rosa, 
Paulo Fernando; e 3 votos A Favor, Vereadores: Álvaro, Renato, Osmar.  Encerrada a 
ordem do dia, foi passada a palavra aos LÍDERES DE BANCADA: VEREADOR 
FERNANDO Líder PP-“Em primeiro lugar quero cumprimentar o Presidente, demais 
colegas Vereadores, Vereadora, nossos Secretários: Secretária Solange, Secretário Cesar, 
Estefânia. Nosso Jurídico: Doutor Pedro, Aires. Também quero cumprimentar nossos ex-
colegas, Vereadores que estão presentes: a Sônia, Tio Chico, Elomar, também nossa ex-
colegas que concorreu aqui, Carol. Ao pessoal, todos os nossos amigos que nos assistem, 
quero dar o meu boa noite. Eu quero, em primeiro lugar, parabenizar a nossa Secretária 
pela passagem de seu aniversário. Quero desejar muita saúde, que tudo de bom aconteça, 
apesar de a gente saber que o coração está triste porque perdeu o sogro. Meus pêsames à 
família toda de vocês. Também quero deixar os pêsames à família do José Seixas que 
perdeu o seu sogro hoje o Ivo, também que morreu, está sendo velado em São Jerônimo 
hoje. Então quero deixar à Silvia, ao Seixas, meus pêsames à família; à viúva também, a 
Ione, que tenha muita saúde e força para vencer com a família do falecido tio Chico. Quero 
deixar, agradecer também ao Eltinho que esteve conosco também nessa semana, que o 
Secretário da Administração nos convidou para irmos lá em Sentinela do Sul, nossa meta da 
candidatura da nossa Senadora. Então o Eltinho está aqui hoje, quero agradecer, foi lá junto 
para dar uma força para nós. Então estivemos no Salão Paroquial de Sentinela do Sul. 
Também quero agradecer ao nosso Deputado Estadual Jerônimo Jorge, que fez uma 
pequena visita em Barão do Triunfo, sexta-feira passada também. De manhã foi aqui, em 
Cerro Grande do Sul, trazendo bons fluídos para o nosso Município, trazendo boas notícias 
sobre o nosso calçamento das ruas, dizendo que já está bem adiantado; quase um milhão 
de reais vindos para o nosso Município, junto com a Governadora, que estão destinando. 
Então é bom trazer notícias boas assim. Então assim como os outros Vereadores estão 
correndo para ver essas verbas também; a gente luta com esses que hoje são candidatos a 
deputado, mas a gente tem que lutar. Meu muito obrigado.” VEREADOR OSMAR Líder 
PTB-“Abriu mão.” VEREADOR ÁLVARO Líder PT-“Quero cumprimentar mais uma vez a 
todos os presentes. Eu gostaria só de...assim como nós vamos ter o recesso a partir do dia 
17 de julho, voltamos dia 01°, gostaria de deixar aqui já o pedido que nesta semana eu 
estou encaminhando ao Executivo, um Pedido de Informação, para que eles nos passem a 
informação para esta Casa Legislativa, de quais as pontes e os bueiros que vão ser 
trabalhados para serem reformados ou feito novos; com R$ 1.600.000,00 (um milhão e 
seiscentos mil reais) para Defesa Civil, que foi empenhado na semana passada; até porque 
isso é uma verba do Governo Federal, que está vindo para o Município para contemplar o 
prejuízo que o Município teve com as enchentes e também para que os Vereadores não 
precisem trabalhar lá, para correr lá, olhar as pontes e pedir indicação para a Administração 
reformar ou ajeitar essas pontes, e se elas já estão sendo trabalhadas. Então todos nós 
vamos ter na mão esse documento para saber quais as pontes e os bueiros que vão ser 
executados com o dinheiro da Defesa Civil. Então nesta semana vou fazer esse pedido de 
informação para que possa vir na próxima sessão desta Câmara que vai ser lá no final do 
mês. Gostaria também de falar do projeto que não foi votado hoje mais uma vez. Eu não 
poderia deixar de falar porque sempre fui a favor, votei sozinho na outra, hoje consegui mais 
uns companheiros. Mas infelizmente as pessoas não estão concordando, devagarzinho a 
gente está conseguindo trazer um pouco de gente para que votasse a favor. Presidente, 
mais um minuto só para concluir. Teria assim...o carro já está aí. A Administração, o Prefeito 
que comandou este Município, eles sempre dirigiram os carros; e nunca foi cobrado, nunca 
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foi executado, nunca foi fiscalizado, porque o Presidente, os Vereadores, podem dirigir o 
carro da Câmara. Se em outras reuniões que nós vamos, em outros lugares, os Vereadores 
estão lá no carro da Câmara de Vereadores, do Legislativo. Eu não entendo certas coisas, 
mas isto eu tenho certeza que poderia acontecer e jamais seria o Presidente apontado, 
assim como não é apontado. Nenhum prefeito foi apontado até hoje por ter dirigido o carro, 
ou secretário ter dirigido o carro até hoje, ou do Legislativo. Obrigado.” VEREADOR ILO 
Líder PMDB-“ Novamente, quero saudar a todos que chegaram após a primeira saudação, 
em especial, ao Presidente da APAE, que se faz presente, mais um dos meus filhos que 
está presente, a outra minha nora, que sejam todos bem vindos. Eu só quero comentar aqui 
Presidente, se foi para mim que você tocou de ter votado contra segurança pública, quero 
dizer mais uma vez Presidente: eu nunca votei contra segurança pública. Usou a palavra: 
PRESIDENTE JORGE: “Está em ata meu amigo.” Prosseguiu no uso da palavra: 
VEREADOR ILO Líder PMDB-“Eu votei contra Auxílio-Moradia, tome conhecimento do que 
você está falando. Mais uma vez vou dizer que o senhor faltou com a verdade. Eu nunca 
votei contra Segurança-Púbica no nosso Município, votei contra Auxílio-Moradia, e tem 
Vereadores aqui presentes, e não retiro a minha palavra. Nunca votei contra Segurança 
Pública. Votei contra sim aos R$ 31.500,00 (trinta e um mil e quinhentos) da Festa do 
Agricultor, é um direito que eu tenho. Eu acho que é muito R$ 31.500,00. Eu coloquei uma 
emenda de R$ 12.000,00 (doze mil), não foi aceito, tudo bem, nossa bancada retirou; é um 
direito que eu tenho. Sou Vereador a três mandatos, graças a Deus, respeito muito, quarto 
mandato, três mandatos, quase quatro. Sempre tive muito respeito com as pessoas que me 
elegeram, devo inteiramente às pessoas que acreditam na gente, no meu  trabalho. E não é 
hoje que você vai querer mudar as minhas ideias, nem você, nem ninguém. Jamais algumas 
pessoas vão querer mudar as minhas ideias. Eu voto naquilo que eu acho que é certo, no 
que é justo. E voto em qualquer hipótese contra esse carro, porque eu acho que não é justo; 
as pessoas estão lá trabalhando no interior, como minha esposa, minha família; trabalham o 
dia inteiro de sol a sol. Nós somos pagos por eles que estão trabalhando lá no interior. Nós 
somos pagos por aquelas pessoas que trabalham de sol a sol na roça, mesmo sendo 
funcionário público, seja o emprego que for; porque eu acho que não é justo as pessoas 
trabalharem de sol a sol para pagar veículo, um carro para os Vereadores saírem. Todos 
nós temos os nossos carros e compensação de despesas, com certeza, o dinheiro do 
motorista de um ano, os Vereadores podem andar três ou quatro anos, e vão gastar o 
mesmo valor. Então é um direito que eu tenho Vereador, e vou defender as minhas ideias, 
que sempre deram certo, e sempre fui respeitado por essas pessoas, respeitado pelas 
comunidades; e sempre vou dar valor às pessoas que me elegeram e aqueles que não 
puderam me eleger também, que todos tem o mesmo respeito. Qualquer pessoa do 
Município merece o mesmo respeito, e jamais vão mudar as minhas ideias por isso ou por 
aquilo. Obrigado.” Usou o espaço: PRESIDENTE JORGE- “Gostaria de deixar registrado 
que estive presente nessa semana ao meio-dia no aniversário de José Semensatto. 
Também estive no sábado à noite no aniversário de Tamires Semensatto. Domingo ao 
meio-dia estive na casa do senhor Luiz Frasquiovak, comemorando o aniversário de seu 
filho de cinco anos e aniversário de casamento de seus pais. Quero desejar a eles grande 
êxito nas suas vidas. Também não poderia deixar de felicitar a Solange, nossa grande 
funcionária da Casa, também esteve de aniversário; demos um pequeno brinde a ela, mas 
ela sabe que foi de coração. Gostaria de parabenizar a Luíza Caroline, que está de 
aniversário hoje, que está presente nesta sessão. Meus parabéns a ela, e que alcance todo 
o sucesso que ela deseja na sua vida. Conforme Art. 12, a sessão Legislativa anual vai 
compreender os períodos de 01 de janeiro a 31 de dezembro, no qual a Câmara funcionará 
ordinariamente de dois de fevereiro a 17 de julho, e de 1° de agosto, ficando de recesso 
parlamentar nos demais períodos. O recesso inicia dia 17 de julho, encerrando no dia 30 de 
julho. Não poderia deixar de fazer um pequeno relato, o Vereador Ilo falou e quero deixar 
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dito a todos os Vereadores, a todos os presentes, que essa Câmara, não que as outras...os 
outros presidentes não trabalharam de forma honesta, mas quero dizer que posso ter erros, 
sim, posso ter, mas eu enfrentarei os meus erros. Eu não posso acreditar que a pessoa 
cometa um erro e não concorde com o erro que cometeu; e, certamente, eu não vou ficar a 
vida toda aqui de Presidente, nem de Vereador. O Prefeito está ali na Prefeitura, está de 
passagem, nós todos que estamos aqui em cima do chão estamos de passagem.  Não 
adianta muita arrogância, não nos leva a lugar nenhum. Eu tenho as minhas posições, faz 
vinte e cinco anos que eu moro aqui no Barão; tenho a minha cara limpa, graças a Deus, 
não tenho dívida; e posso dizer a vocês todos que a copiadora, já começou na copiadora, 
nesses bebedouros d’água que eu comprei, que foram utilidade de todo o pessoal que está 
vendo; isso aí dói no calo, faz um calo no sapato que parece um prego, e aí alguns tem que 
entender errado. Por quê? Porque o Vereador Ivan esteve aqui na presidência, comprou e 
fez uma porção de coisas boas aqui. Não pudemos dizer que foram feitas coisas erradas, 
fez coisas boas. Só que eu entrei aqui e comecei fazendo umas coisas boas e doeu, cravou 
no sapato de dois ou três e esse sapato não quer largar o prego; mas eu estarei de cabeça 
erguida até o fim do meu mandato, se Deus quiser, aqui nesta presidência, como Vereador, 
como pessoa de Barão do Triunfo depois que sair da Câmara. Isso eu deixo dito a vocês 
todos e o que eu tiver de errado, alguém vai me corrigir e me cobrar. Agora, com arrogância, 
a gente não vai a lugar nenhum. Quero dizer a vocês todos que tudo que eu comprei para a 
Câmara de Vereadores, ainda tem um saldo na Casa, foi tudo à vista. Não comprei nada à 
crédito, nada fiado, a Câmara não está em dívida com ninguém; e está sim fazendo 
economia. Inclusive, economia nessa copiadora, ninguém precisa sair de dentro da Casa, 
se molhar e tirar Xerox em outros lugares. Faz aqui dentro do nosso recinto, o nosso 
trabalho, inclusive, está mais viável; e quero dizer ao Vereador Ilo mais uma vez: o pedido 
que ele fez de emenda vai ser corrigido, eu não estou me negando de fazer; só que nós 
vãos dar uma olhadinha a mais, mais suave um pouquinho nas leis da Câmara, nós vamos 
responder. Não vai ficar nada aqui na presidência sem responder. E tudo o que for 
acontecido dento da Câmara, nós iremos divulgar. Não foi divulgado mais coisa aqui, 
porque o jornal que nós contratamos quebrou e eu assinei contrato, e ele não teve 
condições de nos dar o trabalho e eu rescindo o contrato e fiz com outro jornal; e todo o 
trabalho que for feito dentro da Câmara de Vereadores, eu tenho certeza que vai ser bem 
publicado, e bem mesmo. Não vai ficar para trás. As nossas economias, os gastos que eu 
fizer, o povo do Barão e o de fora do Barão vão ficar sabendo o que eu estou gastando e o 
que eu estou devendo e o que não estou. No mais eu peço desculpas a todos os presentes, 
a todos os Vereadores eu peço desculpas, porque se a gente comete algum erro a gente 
tem que admitir; se eu fiz ou não fiz eu já estou pedindo desculpas antecipadamente. 
Desejo a todos uma boa noite.” Nada mais a tratar, o Presidente determinou encerrada a 
presente sessão, convocando os Vereadores para a próxima, dia 02 de agosto, às 18 horas, 
no mesmo horário e local.   
                                                    

 
Sala de Sessões, 12 de julho de 2010. 
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